远程操控非法获取物流面单3万张

上海警方破获一起侵犯公民个人信息案

□记者 陈颖婷

本报讯 男子名为到物流公司 谈业务,实则"掩护"同伙潜人物 流分拣中心……近日,在全市开展 的"砺剑 2023"专项行动中,上 海公安机关成功破获一起侵犯公民 个人信息案。

近日,在市公安局网安总队的 指导下,青浦公安在侦办一起诈骗 案时,发现部分受害人的快递单号 信息疑似从某物流公司泄露。获悉 该线索后,青浦公安分局风溪派出 所立即会同网安支队等部门开展侦

经排查,警方在该物流公司一 电脑内发现了两款不同的远程操控 软件。据物流公司相关负责人反 映,其中一款远程操控软件是公司 总部为远程调控该电脑而安装的, 但另外一款软件其从未见过,公司 员工也未曾使用过。警方循线追 踪,发现王某有重大作案嫌疑。

5月28日,警方在湖北抓获 犯罪嫌疑人王某、邹某、高某等3 人。3名犯罪嫌疑人到案后,向警 方供述了作案经过。犯罪嫌疑人王 某在网上得知,可以通过出售快递 面单信息获利。于是,今年5月, 王某伙同从事供应链业务的邹某、 高某,合谋非法获取并出售物流面 单信息。

邹某从业多年,对快递物流业 务流程十分熟悉,了解一些物流公 司为操作方便,会在电脑上安装远 程控制软件。于是,邹某在和快递 公司"洽谈业务"的时候,将王某带进公司内。王某按照事先商量的方法,进入该物流公司分拣中心,找到存放大量面单信息的电脑和其中的远程控制软件,获取了相关登录验证权限,随后前往附近网吧,登录该远程控制软件,并通过该远程控制软件在该电脑内安装了另一款远程控制软件,以便长期掌握该公司的物流面单信息,后由高某负责提取相关面单的有效信息并在网上贩卖。截至案发,共非法获取物流面单3万余张,累计非法获利9000余元。

目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌 侵犯公民个人信息罪被青浦区人民 检察院依法批准逮捕。犯罪嫌疑人 高某与邹某因涉嫌侵犯公民个人信 息罪被警方依法采取刑事强制措施。

对于涉事企业,警方进行了约 谈教育,并开展进驻式执法检查, 指导该公司对企业安全管理制度、 个人信息处理规则、安全技术措施 等方面进行深入排摸,确保做好员 工账号异地登录、异常查询日志留 存和风险预警等工作,切实提高网 络安全防护意识和综合防护能力, 杜绝类似情况再次发生。

【警方提示】

本案中,由于物流公司内部管理制度缺位,致使公民信息泄露。物流公司是公民信息的集中地,企业是信息安全的第一责任人,各物流公司应严格管理外来人员,安保

人员应加强视频和实地巡逻检查,同时开展内部安全培训,建立完善内部管理措施,提高员工安全意识。此外,应当设置相关专管工作人员,对相关的电脑设置较为安全的密码或设置相应的访问权限,全面制定和执行内部网络安全工作机制,建立安全监督和追责机制,落实专人进行日常巡查。

近日,为进一步保护公民个人信息安全,上海市公安局网安部门围绕本市重点电商、物流平台开展专项监督检查工作,重点指导全市多家头部企业核心业务系统整改中高危漏洞隐患17个,整改中高风险隐患393处,督促指导企业落实有效保护措施,巩固提升寄递信息汇聚平台安全防护能力水平,筑军网络安全防线。

崇明首座公共战勤保障消防救援站揭牌



□通讯员 黄海华

本报讯 日前,崇明区岱山路 1288号内人头攒动,这里正举行着崇 明区首座公共战勤保障消防救援站的揭 牌进驻仪式。这座占地面积 7731 平方 米、总建筑面积 4548 平方米的消防救 援站,将直接服务于整个崇明地区,并 辐射至周边区域,有效承担起崇明区和 跨区域应急救援现场装备器材、灭火 剂、油料、生活、技术、卫勤、工程机 械等保障任务。

据悉,此次投入使用的岱山战勤保障消防救援站配备 15 名消防救援人员,配置包括供气消防车、供液消防车、两栖冲锋舟等在内的 10 辆消防车辆和各类消防救援设备及器材,对优化崇明全区消防救援站点的布局,提高全区公共安全水平具有重要意义。

前男友编织"回忆陷阱"竟是校友冒充来骗钱

徐汇警方破获一起诈骗案

□记者 季张颖 通讯员 朱晓菁

本报讯 与曾经的恋人相知相 爱相守的回忆,被校友"挖"来假 扮前任,获取对方信任,继而骗取 钱财。近日,徐汇警方在夏季治定 打击整治行动中破获一起诈骗案, 犯罪嫌疑人刘某被依法采取刑事强

今年6月,市民陈女士的社交 账号显示出好友添加信息,对方自 报其前男友姓名,并称"大号"被 封,不得已重新注册了"小号"。 添加成功后,"前男友"向陈女士 回忆起曾经恋爱的过往,并向其表达思念之情。双方重新建立了恋爱

随后,"前男友"称自己咽喉出现问题急需手术,但因裸辞缺钱迟迟未能手术。听闻后,陈女士立即转账,并表示想去医院看望,被对方以"想用最好的面貌"重新见面为由拒绝了,并称有一位朋友照顾他。没过多久,"前男友"口中的朋友也添加了陈女士的社交账号,并每日分享"前男友"的恢复状况。其间,两人以住院费、生活费、营养费等各种理由相继让陈女

士转账 20 笔, 共计 6 万余元。7 月下旬,真正的"前男友"联系了陈女士,这才东窗事发。

根据陈女士提供的线索,民警分析犯罪嫌疑人应是其身边的朋友,并迅速锁定了嫌疑人刘某。刘某到案后交代,原来在校就读期间,他和陈女士及其前男友在社团活动里认识。某次聊天中,他得知陈女士念念不忘已分手3年的前任。刘某心起贪念后便申请"小号"冒充其前任骗取钱财,而所谓照顾"前男友"的朋友也是刘某所假扮。

车身被贴"黄色"网站二维码

原是诈骗团伙引流手段

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行警方接到 群众举报,某小区许多车辆被贴上 了印有"黄色"网站二维码的贴 纸,网站里充斥低俗暗示,而一旦 下载了网站上的软件,很可能就被 引入诈骗分子的圈套。根据线索, 警方迅速抓获了张贴"黄色"小广 告的男子杨某。

的另于杨杲。 闵行公安分局莘松派出所连续 接到多位群众反映,自己车身被贴了印有网站二维码的贴纸。经查,扫描二维码后显示的页面中,有色情暗示字眼和衣着暴露女子图片,并极力诱导下载该网站提供的软件,明显是诈骗分子的引流手段,如果下载软件,便很可能落入"裸聊诈骗"等陷阱。

根据举报线索,民警迅速开展 工作,成功锁定了嫌疑男子杨某, 并于7月25日上午在杨某家中将 其抓获,现场还查获了用于打印贴 纸的打印机、打印好的贴纸。

据杨某交代,其通过网上兼职 认识"上家",根据"上家"要求, 将"黄色"网站二维码贴纸疯狂张 贴在小区车辆反光镜上,诱导他人 扫码,为"上线"诈骗团伙进行 "引流",短短几天,杨某已累计张 贴 3000 余张,获利 800 余元。

目前,违法行为人杨某因扰乱 公共秩序已被警方依法行政处罚。

从刮刮乐"中奖"到30%收益率"投资"

警惕"免费送礼"型诈骗

□记者 胡蝶飞

本报讯 "我还在犹豫 5 万块钱要不要转,你们就上门了。"日前,家住静安区的杨阿婆收到一份快递包裹,内有小礼品和"刮刮乐",刮开这张刮刮乐就如同打开了"潘多拉的魔盒",杨阿婆不但为此投入了大量精力"做任务",还险些被骗子卷走了血汗钱……

7月27日上午10时许,静安公安分局三泉路派出所接到反诈中心下发预警,市民杨阿婆疑似遭遇电信网络诈骗,民警立即上门开展劝阻。刚到门口,民警就撞上被害人杨阿婆正在操作手机准备转账5万元。及时劝阻拦截后,民警也初步了解了事情的原委。

原来前两天,杨阿婆莫名收到一份快递包裹,内有一副手机支架和一张印有某电商平台的刮刮乐。 出于好奇,杨阿婆刮开了这张刮刮 乐,结果显示她中了奖,需扫码兑 奖并领福利。

杨阿婆表示,自己在扫码后便 弹出了一个陌生号码的企业微信, 她添加该微信咨询问兑奖事宜,却 被对方告知要先点击链接下载一款 投资理财 APP 并完成任务后方可 "兑奖"。

眼看奖品"近在咫尺",杨阿婆遂按照对方"指引",一步步进行了"下载""注册""登录"。然而在完成上述步骤后,杨阿婆却又被拉进了一个名为"商家项目室"的聊天群,群内自称是"投资指导员"的客服主动联系了她,告知其"奖品"就是在这款 APP 上投资所谓电影项目并盈利。

"我按照要求做了'任务',现在点进 APP 后是一个显示电影热度的界面,下方滚动播放可以看到我的收益。"杨阿婆告诉民警,此前"投资"的3500元在 APP 内显示收益在30%左右。

"客服"还告诉她,投资越多,收益还会越高。如此高的收益率甚至比"中奖"更吸引老人,这也是杨阿婆和丈夫又凑了5万元准备再次"投资"的缘由。好在民警及时到场劝阻拦截,避免了两位老人的血汗钱被席卷一空。

经查,杨阿婆加入的这个群聊所关联的是外省的一家空壳公司,群成员也经过信息加密,均存在较大的风险隐患。通过民警现场深人浅出的防诈宣传,杨阿婆一家也彻底认清诈骗分子嘴脸。目前,该案正在进一步调查之中。

跨区偷倒建筑垃圾 抽丝剥茧寻"黑手"

虹口城管与杨浦城管联合查处一起偷倒建筑垃圾案

□记者 季张颖

本报讯 抱着侥幸心理,将装修垃圾于夜间偷倒路边空地,企图蒙混过关。近日,虹口城管曲阳路街道综合行政执法队与杨浦区四平路街道综合行政执法队等区联动,成功处置了一起夜间偷倒建筑垃圾行为,为创造洁净的城市环境助力。

中山北二路密云路路口地处虹口区曲阳路街道内,近日,该处频繁出现夜间偷倒建筑垃圾现象,给周边居民的生活和环境造成了困扰。曲阳路街道综合行政执法队立即成立工作专班,抽调精干力量进行调查。经调取监控,执法队工作人员发现,一辆改装后的电动三轮车从杨浦区四平路国康路路口处的某酒店大门处驶出,逆向从中山北二路行驶至密云路中山北二路路

口,实施跨区偷倒行为。

曲阳路街道综合行政执法队在 虹口区绿化市容局、杨浦区城市管 理执法局的大力支持下,联合四平 路街道、曲阳路街道召开工作交流 会,决定开展联合治理,对偷倒垃 圾行为依法予以严处。

为了更好地掌握偷倒建筑垃圾的线索和情况,两个街道的管理部门和城管执法人员分别从路口周边的监控录像获取有关线索证据,通过广泛地调查和信息收集,调查到产生建筑垃圾的责任单位随意将建筑垃圾交给了未取得建筑垃圾处置证的个人进行处理。记者获悉,目前,执法队已对该案进行立案查处。

接下来,城管执法人员将加强 巡查频次,依托多部门、跨区域联 勤联动的动态管理机制,严查偷倒 乱倒行为。